# 選舉論壇不是「泥漿摔角」而要彰顯民主初衷



「愛國者同心治港|選舉論壇今日將 舉行最後兩區的地方選區論壇,受到各界 高度關注。從過去4日各區候選人的表現可 見,選舉論壇呈現出與以往截然不同的面 貌,摒棄了極端與攻擊性的惡鬥,取而代 之的是比拼政綱、比拼建樹、比拼能力的 良性競爭,真正體現了民主選舉所應有的 要求,彰顯民主的初衷。一連二十日的選 舉論壇不但讓市民進一步了解候選人的政 綱和質素,亦充分展現出今屆選舉高質量 民主實踐的本質。

自今屆立法會選舉展開以來,輿論以 「君子之爭 | 來形容選舉的氛圍。但有些 人一聽到「君子」二字,便以為候選人之 間沒有真正的競爭,或者覺得選舉論壇只 是「走過場|而已,這完全是誤讀。

過去香港的選舉論壇與其說是政治辯 論,倒不如說更像是「娛樂表演」。市民 看的不是候選人能力高低、政綱如何,而 是有什麼「出位|的言行,漸漸「鬥大聲、 門激」變成了選舉論壇的常態。然而,選 舉論壇不是「泥漿摔角」,更不是撕裂香 港的平台,一場高質素的選舉論壇,應反 映在候選人的政綱是否有道理、有新意, 反映在辯論過程是否有理有據,只要是這 幾天有真正看過論壇實際情況的市民,相 信都會同意這絕非徒具形式的「表演」, 而是一場真真正正的較量。

#### 問題導向 責任導向

首先是激烈的競爭性。要獲得選民支 持,靠的是「眞本事」,靠的是有沒有對 問題的洞見、對民情的把握、對香港的擔 當精神,這是非常高的要求。以昨日論壇 為例,各候選人就香港發展的重要問題、 選民高度關切的問題展開激烈辯論,其間 你來我往,再也沒有「粗口橫飛」和人身 攻擊,但處處體現出「問題導向」、「責 任導向 | ,體現出對如何推動香港發展的 思想碰撞。例如,有候選人就另一候選人 過去發表的研究報告提出質疑,認為對方 的發言不符客觀要求,候選人做足功課、 有備而來,嚴謹有序。這就是高水平的選 舉論壇所應有的表現。

其次是務實的建設性。過去的選舉論 壇基本上被反中亂港分子騎劫,他們根本 不重視政綱或政策建議,將所有精力放在 如何潑污水,如何靠言語攻擊、侮辱對手。 但這次的選舉論壇卻成功構築起一套理性 **溝通的模式**,候選人反有更多空間就民生、 經濟議題進行深入討論,使其更像是一場 探討香港未來發展方向的全港性頭腦風暴。

例如多名候選人都提出要利用好「背 靠祖國 | 的優勢,透過深化與內地的合作 來推動香港進一步發展:有人建議借鑒粵 港澳共同承辦十五運會的經驗,與粵澳合 作申辦奧運會,打造新的經濟增長點;有 人則建議香港加強利用融資平台的角色, 聯合更多內地企業「併船出海」;又有人 表示會爭取高鐵提升靈活性,實現高鐵「港

鐵化|;亦有人提出與內地企業聯手發展 更多創科園區,善用香港的基礎科研能力 貢獻國家。

試想在過去那些抗拒國家等於政治正 確的選舉論壇上,這些政綱或建議有可能 在公開場合得到公正的審視和討論嗎?正 因新選制確立了「愛國者治港 | 原則,候 選人和市民才能有空間正視政綱本身的內 容,並在一次又一次的辯論下評估不同政

#### 以民為本 展現擔當

第三是政綱的貼地性。這次選舉論壇 看不到候選人喊極端口號,而是把握機會 闡述市民的訴求、地區關注的問題,就算 候選人本身有專業人士的背景,發言時也 沒有「高高在上」,而是盡可能貼近基層, **反映民意**。例如有候選人指出新界西北的 基層市民缺乏生活周邊的配套,常常要「搭 車搭到懷疑人生」;有候選人要求政府正 視造成低生育率的原因,強調很多市民「無 錢、無地、無時間」,直言不會為「兩萬

蚊 | 生育;甚至過去鮮少在政綱被提及的 精神健康問題,也有候選人着墨,並建 議構建全面支援網絡,在地區康健中心引 入精神健康支援服務,為居民免費評估, 以及爭取五年一次全港性精神健康調查。

這些建議既回應市民所思所想,亦為 政府施政建言獻策。歸根究底,還是因為 這次選舉要求所有候選人站在同一起跑線 上,為了爭取選民支持,每名候選人都要 費盡心思深入社區,了解各區各界市民的 不同訴求。正因如此,候選人才能真正站 在香港市民的立場思考政綱,而不是依賴 空洞的口號來取悦支持者。

儘管沒了以往那種「火藥味」,但本 屆立法會選舉論壇比起以往任何時候都更 加考驗候選人的能力水平和擔當,同時也 為廣大選民提供了一個最佳機會評斷候選 人的優劣。地方選區論壇將在今日結束, 接下來是選委會界別和28個功能界別的論 壇,相信市民會看到更多候選人專業而精 彩的較量,並對新一屆立法會產生更大信

### 全城動員參與立會選舉



立法會選舉將於12月7日舉行,這是 一場有利於加快香港由治及興的重要選舉, 關乎每一位市民的切身利益,對香港未來 發展具有深遠影響。全港四百多萬合資格

選民都應用手中神聖的選票,為香港選出高水平的議員,共同為香 港注入新的發展動能。

立法會作為特區制定法律、審批公共開支的重要機構,對於香 港整體發展發揮重大作用。對於與香港市民利益息息相關的政策都 具有重要影響力。以第七屆立法會為例,不僅順利完成基本法23條 立法,築牢香港維護國家安全的屏障,也通過多項關乎改善經濟民 生的重要法例,包括全面有序處理劣質劏房問題的《簡樸房條例》: 填補了困擾本港多年的網約車規管空白的《2025年道路交通(修訂) (網約車服務)條例》等。這些法案進一步維護和保障着香港社會 發展和市民權益。

當前全球經濟環境不穩定,地緣政治及關稅戰等因素正影響國 際貿易格局,香港未來的發展機遇與挑戰並存。在此背景下,香港 更需要一個穩健、高質素、高效運作的議會。延續民生與經濟並重 的發展路徑,全面融入國家發展大局,準確把握粵港澳大灣區建設、 「一帶一路」等國家戰略,推動創科、貿易、教育、體育及旅遊

等多元產業,為青年創造更多發展與機會。 特別是,今年是國家「十五五」規劃的謀篇布局之年,香港必 須準確把握國家高質量發展帶來的機遇,自覺地對接國家戰略,發 揮自身優勢,深化國際交往合作,吸引更多內地企業利用香港「出 海|,創造商機和經濟回報。

在今次立法會選舉中,不論在選委會界別、功能界別抑或分區 直選、都有不少年輕、專業的新面孔、他們是來自不同界別的精英、 展現香港社會的多元特色,市民當然希望選舉有良性競爭,讓參選 人實實在在地比拼理念和政綱。我們要珍惜來之不易的穩定選舉環 境,共同營造一個公平公正的選舉氛圍。

此外,各界看到,政府官員、企業高層、社團商會代表及來自 各行各業的愛國愛港人士,積極通過自身網絡,動員公務員、 公司旗下員工、所屬團體會員及身邊所有認識的人士支持今次 選舉,令市民更關心政府施政和社會發展,提升香港公民質素

香港需要有新思維、熟悉國情且具備國際視野的優秀人才組成 新一屆立法會。12月7日,希望大家好好運用手中重要的一票,選出 真正有能力、有擔當的議員,讓香港進一步發揮完善選舉制度後的 強大效能,為香港長治久安奠定更堅實的保障。

全國政協委員、香港中華聯誼會常務副會長、香港友好協進會 發展基金主席團常務主席

### 各界踴躍推動投票 是對新選制的認同對良政善治的期盼



第八屆立法會選舉進入白熱化階段,隨着 政府選舉論壇的舉行,選舉氣氛不斷升溫,社 會各界亦踴躍參與選舉。特區政府大力呼籲鼓 勵公務員及公營機構僱員投票,並且研究推出 各項便利投票措施,香港多個主要商會和企業 也相繼推出各項鼓勵措施,包括為投票員工 提供半天假期,不少餐飲企業亦在投票日提 供各種優惠,讓持有投票心意卡人士可享折

各界自發推出各項鼓勵投票措施,體現的 是對立法會選舉的積極參與,對新選舉制度的 大力支持和認同,也是對香港良政善治的期盼 和助力。立法會選舉不只是161名候選人的事, 更是香港社會和政治的一件大事,立法會審議 通過的每一項法案和撥款,都與香港發展,與 市民利益息息相關,愈多選民投票就愈能反映 民意,愈能增強立法會的代表性,也愈能推動 議員更好地反映和維護市民利益。今屆立法會 選舉,選民不但有得揀,更可以「優中揀」、 「合適揀 | ○建設一個更好的香港,這是所有市 民的期望,但要將期望轉化為現實需要行 動,更需要選民手上的一票。

### 公務員投票是應有之義

今屆立法會選舉的一大特點,是特區政府 以及社會各界的踴躍參與和推動,這在以往較 為少見。行政長官李家超早前向全體公務員發 信,呼籲及鼓勵他們以身作則,履行公民責任, 踴躍投票。各政策局及各政府部門也在全力推 動,官員粉墨登場為選舉宣傳,勞福局亦繼續 向長者中心提供一次性2萬元資助,安排車輛 和工作人員,接送有需要長者及其照顧者到票

行政長官和特區政府是香港的當家人,也 是治理香港的第一責任人。既然是「當家人」 和「第一責任人」,立法會選舉是香港一件政 治大事,推動各界包括公務員投票自然是應有 之義。而且,所有公務員都需要宣誓擁護基本 法、效忠香港特別行政區、盡忠職守,和對中 華人民共和國香港特別行政區政府負責,這是 對公務員的政治要求。立法會事關香港的憲制 秩序、事關「一國兩制」的實踐, 更關係香港 的良政善治,政府大力推動理所當然,公 務員及所有公職人員也沒有理由拒絕投票。

事實上,公務員的「政治中立」,並非是 要求公務員沒有政治立場,不能投票,而是不 論在任的行政長官和政治任命官員的政治主張 為何,公務員皆應完全忠誠地協助他們制訂政 策、執行決定,以及管理所屬範疇的公共服務。 辦好立法會選舉是特區政府一項重點工作,公 務員有責任全面配合和支持,投不投票不單是 個人的權利,更是一份義務和責任,顯示對特 區政府的支持,對於香港憲制的秩序的擁護, 這是大原則大是非,小道理服從大道理。特區 政府的推動不但沒有可質疑之處,反而應該毫 不含糊地表明投票就是公務員擁護效忠的重要 體現。

至於工商界以及社會各界推動投票,同樣 顯示對新選制以及香港發展的大力支持。政府 所有的政策和撥款,都要交到立法會審議以及 撥款通過,立法會負有對政府施政監察、完善、 推動的職責,更肩負反映社情民意、下情上達 的重任。今屆特區政府出台的施政報告,都有 廣泛吸取不同政黨、議員的施政建議,這些建 議從何而來?很多都是從業界、市民的意見和 聲音而來,最終轉化成政府政策。議員被稱為 「代議士」,就是代表選民行使民主權利代民 議政之意,如果選民不投票,議員又如何代表 你去議事論政爭取權益?

社會也有意見指出,工商界提供半天假以

及各種優惠推動選民投票,是否有利益推動之 嫌,令政治摻雜了利益云云。這種說法並不準 確。不論是特區政府和工商界,其目的都是鼓 勵推動選民投票,而不是引導選民投誰,喜歡 張三李四悉隨尊便,況且推動投票本來就是政 府責任以及社會義務,世界各地的政府都會大 力推動,社會各界也全面配合,香港各界的踴 躍參與展現的是對社會的責任和承擔。

至於摻雜利益云云,更是言過其實,不論 是提供半天假期及各種優惠,出發點都是方便 及推動選民投票,營造良好的選舉氣氛,讓選 民行使公民責任,立法會選舉關係香港良政善 治,選好立法會才是市民的最大利益,各界的 推動是錦上添花,何來摻雜利益?

### 展現對香港的責任擔當

其實,近年不少國家和地區,為了推動更 多選民投票,都將選舉變得嘉年華化,營造愉 快歡樂的氣氛。例如澳洲的選舉日通常安排在 星期六,並且已成為一種社區活動。投票站設 在學校、社區中心、教堂甚至購物中心,門口 常有烤香腸的攤子,這些「民主香腸」 (Democracy Sausage) 更成為澳洲選舉文 化的一部分。這種輕鬆愉快氛圍並不妨礙選民 認真看待選舉,反而更有助吸引選民關心選舉, 討論選舉,踴躍投票。香港過去的選舉總是充 斥着對立、撕裂、抹黑,投票日更是劍拔弩張、 謾罵衝突屢見不鮮,這是選舉文化的糟粕,應

請君莫奏前朝曲。在新選制之下,香港的 選舉再不是以往的對立撕裂惡鬥,而是良性競 爭、君子之爭的高質民主,選舉再不是仇恨動 員,而是正面、理性、積極的推動,這也是香 港選舉新風氣的展現。各界踴躍支持,共同營 造全民參與的選舉氛圍,對於辦好立法會選舉 將可發揮重要的推動作用,值得支持。

香港文化協進智庫高級副總裁、全國港澳 研究會會員

## 中美元首會晤:何以西方認為中國贏了?



國際觀察

中美兩國元首在韓國釜山舉行的會晤, 在中國看來是多贏。

一是中美都是赢家。雙方都是超大規 模國家,國內治理一向是重中之重。美國 政府關門打破歷史紀錄就足見內部治理難 度之高。現在雙邊關係穩定下來,減少對 抗和衝突,不僅可以免去對抗所消耗的資 源,還能把更多的精力放到內部治理上來。 二是中美作為世界上最重要的兩個國家, 雙邊關係有很大的外溢效應。中美穩定世 界就會穩定,國際秩序也能更好的運作。 像美國在聯合國提議解除對敘利亞的制裁, 沒有中國的配合肯定無法通過。

所以此次會晤取得的成果令中、美、 世界都是贏家。

但出人意料的是,歐美媒體卻都一致 認為美國輸了。這除了對特朗普本人的不 認同因素外,不外乎是認為中國並沒有付 出什麼真正的代價,卻獲得了美國實實在 在的減稅以及更多的讓步。比如中國恢復

對美國大豆的採購,歐美媒體就認為大豆 本就是中國需要的,不過是把從第三方買 的大豆轉向美國。而且由於中國有了更多 的賣家可選,還增加了議價能力。至於稀 土,不過是暫緩一年,主動權仍然在中國 手裏。但一年時間美國根本無法建立稀土 替代。特別是考慮到特朗普本人朝令夕改 的性格以及美國政治「翻燒餅」追求眼前 效益的特點,稀土替代是根本不可能的。

此外,儘管對雙方來講都是暫緩一年, 但中國政治制度的高效和長遠規劃能力、 民眾的勤奮和社會的適應能力遠不是美國 可比的。相對於美國,從成效上講,中國 贏得了兩年甚至更多的時間來發展。屆時, 一個更加強大的中國將聳立在美國面前。

雖然客觀來講,從具體成果來看,中 美雙方在會晤上互有讓步,各有所獲,雙 贏實至名歸。不過從一些角度來看,歐美 媒體所論並非完全沒有道理。

第一,美國整體實力仍然居世界第一, 還是超過中國。結果一場博弈打下來,雙 方平分秋色。但實質就是中國贏了。就如 同朝鮮戰爭,中國國力遠遜於美國卻能最 終打成平手,恢復戰前的38度線,這當然

第二,這次中美對抗是特朗普執政後 主動挑起的,而且是興師動眾,耗費巨大 道義、外交和經濟資源,也可稱舉國之力。 但最終結果卻基本上是一無所獲,雙方又 回到起點。美國並沒有實現自己的目標。 從這個角度,當然是美國的失敗,也自然 是中國的勝利。

第三,中國是唯一一個對美國進行對 等反擊的國家。這和歐盟、日本、東盟等 經濟體屈服很不同。更重要的是,那些屈 服的經濟體最終接受的都是不平等協定, 這和中國對打獲得的對等協定有質的不同。 也就是說屈服並沒有獲得美國更好的條件 和對待,自身的利益並沒有受到保護。但 中國根據自己的國情和實力,選擇了一條 適合自己、與世界都不同的方式並最終維 護了自己的利益。從這個角度講,當然是 中國贏了。

第四,相當程度地提高了中國在世界 上的硬實力和軟實力。特朗普對全球發動 貿易戰,並威脅各國不要報復和反擊,否 則將會加倍懲罰。在美國的實力和威脅下, 中小國家不用說,只能既不敢怒也不敢言,

就是英國、歐盟這些國家也都由於種種原 因選擇不報復和接受不平等協定。像英國 脱歐後在美國心目中的地位已經大幅下降, 它也再承受不了和美國關係的惡化。今天 的歐洲已經不比特朗普第一任期時,俄烏 衝突令歐洲對美國的依賴大大提升,特別 是安全和能源。為此歐洲只能在貿易戰屈 服以換取美國在安全上的支持。

儘管如此,各國心中的憤懣自是難平。 恰在這時,中國橫空出世,對美國打響了 反擊的第一槍,也是當今世界的唯一一槍, 雙方展開了空前規模史詩級的大戰。在其 他國家看來,這不僅僅是替天行道,替它 們出了一口惡氣,客觀上也幫了它們。美 國為了應對中國的反擊,不但暫緩了對其 他國家關稅三個月,事實上還提高了其他 國家的議價能力。假如中國也和歐盟、日 本、英國等經濟體一樣,面對世界上的不 公不義不但沒有任何國家發聲,只顧自己 門前雪,它們受到的損害更大。

可以說這一役,不但凸顯了中國的硬 實力,還贏得了世界各國的讚許和尊敬。

第五,對未來中美戰略博弈創造了更 為良好的條件。一是此次中美元首會晤前 一刻,特朗普重提G2,說明中國也贏得了 這個對手的尊敬。以後美國要想再對中國 出手,必然會思量再三。二是中美戰略博 弈以來,美國一直要求盟友或強迫其他一 些國家在中美之間選邊。雖然整體上看, 由於中國是世上多數國家的第一大貿易夥 伴,出於自身經濟利益它們一直推延、虛 與委蛇。但當中美博弈達到特定階段,恐 怕選邊將不可避免,到時各國都要進行精 心的利益算計,以兩害取其輕,特別是對 於勝負結果的預判最為重要。

但通過這一輪中美交手,中國展現出 了強大的實力和擔當。這毫無疑問將影響 未來這些國家的選擇。總的看,它們要麼 有勇氣對美國說不,保持中立。要麼選擇 站在中國一邊。

以此兩點,都對未來中美戰略博弈的 結果有重要影響。此一戰,頗有「打得一 拳開」的效果。所以,從此次會晤的當下 結果看,中美是雙贏,但從更長遠和更全 面的角度來看,歐美媒體認為中國贏了也 是正確的、實事求是的結論。

旅法政治學者、復旦大學中國研究院 研究員